

## 春节又添新去处

## 周口人民公园大年初一开园迎宾

□记者 彭慧文/图

## 核心提示

“人民公园离俺家很近，听说改造后有健身区、有下沉广场，又可以带孩子去健身游玩了。”经过两个月的等待，得知闭园提升改造的七一路周口人民公园大年初一开园迎客，市民赵先生忍不住想象起一家人的休闲时光。据了解，人民公园升级改造是市委、市政府确定的2021年我市中心城区十件民生实事之一，本次改造提升包含硬质景观、绿化、给排水、电气等项目，向市民展示开放、融城、提质、传承的特质，“变身”后的公园将成为集城市绿肺、海绵湿地、儿童乐园、市民公园等多功能于一体的现代化休闲公园。



人民公园改造现场

## 记录过去时代印记

“还记得周口人民公园吗？”“当然了，那是我第一次玩旋转木马、坐碰碰车的地方。”

对于很多80、90后而言，公园承载了无数周口人的童年记忆。那时候，智能手机、电脑游戏还没有流行，节假日最多彩的娱乐活动，就是在公园度过的。父母的一句“周末带你去公园玩”，就可以开心期盼好久。

岁月如梭，建于1954年的周口人民公园，曾是周口唯一的公园，同时“身兼”动物园和游乐园，一园多能，鼎盛一时，既是市民休闲生活的一部分，更是老城区中心地段不可多得的一处绿色开放空间。

“小时候，每逢清明节，春游、秋游的时候，学校都会组织到公园旁边的烈士陵园瞻仰缅怀先烈，之后老师会带着我们去公园玩。那时土山是最吸引我和小伙伴的地方。土山虽说不高，大家却玩得起劲，爬到顶再冲下来，玩累了山下就是湖，有鱼有荷花，租条小船划划，别提多开心了。”80后市民张先生追忆起自己的幸福童年。

随着时间的变迁，基础设施落后老旧，功能欠缺，照明不足，很长一段时间，公园显得灰色黯淡，到处黄土裸露，设施残缺不全，去游玩的人们越来越少了，偌大的园子毫无生机，破败萧条，公园的提升改造成为众望所盼的事。

终于，在经历了67年的风吹雨打后，2021年11月中旬，公园迎来了“全面大修”。

不少市民关心公园改造提升哪些项目，烈士纪念碑、土山这些带有标志性的地方，改造后还在不在？

记者在园内实地走访得知，烈士纪念碑、土山和落花湖，以及现有的小品雕塑均被完整保留，同时尊重现有植被条件，对大树全部保留，尤其是十多棵超过百年的皂角树、枳树、龙柏、银杏树等珍贵古木被完好保留。升级在原有公园功能布局的基础上，重新按功能区域规划栽种绿化植被，增加了记录历史记忆的小品等，传承历史文化，延续时代印记。

## 延续现有生活方式

1月29日下午，记者在公园改造现场看到，高大造型松把入口处点缀得绿意盎然，圆形广场异型铺装开阔大气，园区景观道路蜿蜒迂回，海绵下沉广场呼之欲出……施工人员有条不紊，机械车辆来回作业，一片繁忙景象。作为老城区核心的稀缺绿地，人民公园改造提升牵动着市民的心。

“入门处圆形广场的东侧是红梅园，西侧是玉兰园，老桥的位置则建了海棠花堤，搭配常绿草，点缀景观石……等到花开时节，园里争奇斗艳，向市民游客展现琳琅缤纷、移步易景的景观效果，市民又多了一处绝好的打卡胜地。”市园林管理处副主任邢乐金介绍，此次改造提升充分考

虑到不同年龄阶段市民的游园和审美习惯，目前种植有二乔玉兰、红梅、桂花、造型油松等乔灌木约900棵，孔雀甘蓝、紫罗兰等时令花卉约16万棵，草坪约1万平方米，水电管敷设约5000米，景石160吨，砌筑电井、水井48个，铺设路沿石约1500米，致力打造景观游憩的城市开放空间。

“本次改造提升，着重体现‘以人为本’的理念，不但充分考虑了群众休息、游园时的行为和心理需求，还尽量满足不同群体的多种需求，将公园改造得更具有吸引力，更能满足现代人的生活节奏，顺应时代需求，成为兼具观赏、游憩、生态、娱乐等功能于一体的多元化城市公园。”市城市管理局副局长常俊峰介绍。

## 融入未来开放理念

据了解，人民公园改造提升项目总面积10.7公顷（160亩），现有绿地面积5.07公顷，水面面积3.7公顷，绿地率82%。本次改造提升建设内容包含硬质景观、绿化、给排水、电气，总投资1200万元。公园此次改造提升归纳成四个方面：开放、融城、提质、传承。

此次改造提升对公园的边界重新梳理，拆除公园旧围墙，打开沿街设多处入口，与周边七一路、常青路融为一体，通过整合绿色资源，让公园更好融入街区，促进城园融合，解决开放性不足问题；拆除原有的烈士陵园，保留了烈士纪念碑和铺装，与公园合二为一，改造成开放共享的城市广场，两处广场空间一收一放，彰显出不同特质；将原有游乐设施区改造为全龄儿童活动区，利用部分拆除后遗留硬质铺装基础，根据不同年龄段儿童活动特性进行设计，儿童设施设计考虑安全性和多样性，为家长看护休息提供必要场

所；把现有健身区提升为林下运动区，把常青路旁侧坑塘改造为海绵下沉广场，兼具雨水消纳和景观休闲游憩功能，结合地形顺势设计坡道、条石坐凳。同时环绕土山打造生态海绵旱溪带，铺上形态各异的卵石，周围布置了各种适合湿地生长的植物，帮助公园实现雨水的自然积存、自然渗透、自然净化，也为市民提供休闲、观景的舒适空间。

“出门就是公园，推窗看见景色”，公园提升改造是我市践行“两山”生态文明建设理念，办好暖心民生实事的一个缩影，也是我市不断满足人民群众对美好生活的向往的具体实践。“公园见证了城市的变化，是我市物质文明的体现，也是精神文明的象征，公园的改造提升将进一步改善我市人居环境，推动城市文明再往前迈进一步，为城乡建设增美、环境建设增优添力，切实提高人民群众的获得感和幸福感。”常俊峰说。③5